

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1316

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Sábado 3 de diciembre de 1898

Carlos M^c Conachy
DENTISTA
MUELLE, 31, 2.ª DERECHA

Antonio Pérez del Molino y Villavaso
ABOGADO
Ha trasladado su despacho, Méndez-Núñez, número 4, 2.ª derecha. 3-1

PÉRDIDA

Días pasados en la estación del ferrocarril de Santander a Bilbao se extravió una cajita que contenía una pieza de dientes artificiales. El que la haya encontrado ó la tenga en su poder por casualidad se servirá entregarla en casa del señor Ruano, Blanca, 19, 2.ª derecha, donde se gratificará.

No nos engañan

Dícese que los carlistas han tomado muy á pecho la cuestión de la paz, censurando al Gobierno que la ha concertado, doliéndose del desastre y enlutando en alguna ciudad los balcones de su centro de propaganda ó de recreo.

No nos extraña que enluten sus balcones quienes parecen dispuestos á enlutar á la patria, promoviendo una nueva guerra civil que añada más horrores y más miseria á los que ya han venido sobre la nación con motivo del conflicto de Cuba y la campaña contra los Estados Unidos; pero lo que sí es increíble es que lamenten lo sucedido, haciendo graves cargos contra los demás, quienes tienen por ello tanta culpa como el Gobierno sagastino.

Desde que empezó la rebelión cubana dio principio la agitación carlista, que adquirió más importancia de la que en realidad tenía entonces por el incañible proceder de los conservadores, que prestaron apoyo en muchos distritos, cuando las primeras elecciones de su último Gobierno y en contra de los candidatos liberales, y por lo tanto dinásticos, á los que se presentaron con el carácter de carlistas.

A este error, no pequeño, sucedió otro en la legislatura de 1896, con la conducta del señor Cánovas con las minorías de aquellas Cortes, cuando á todo trance pretendía el señor Navarro Reverter que pasaran sus disparates económicos, y el Gobierno, en masa, que se aprobara el proyecto de Ley de prórroga de las concesiones á las empresas ferrocarrileras.

De uno y otro hecho tomaron los carlistas tal incremento, que se creyeron obligados á intervenir directamente en los grandes problemas que agitaban á la nación, no como simples ciudadanos, sino como partido político que imponía su opinión, amenazando al Gobierno constituido con la guerra civil si no seguía determinados derroteros, contrarios á toda idea de paz y de concesiones, personificación de la política de exterminio, creyendo de ese modo halagar á las masas, á la parte neutra de la sociedad española encariñada con sueños de grandeza, reflejos de un pasado de poderío y de esplendor, desvanecido por nuestros propios dislates.

Y así el carlismo empujó primero al Gobierno conservador y después al liberal á la guerra con los Estados Unidos, actuando de fantasma exterminador de las instituciones si se transigía con rebeldes ó yanquis, poniéndolas y obligándolas á escoger entre dos filas de bayonetas: la del enemigo exterior, á pesar de nuestra enorme inferioridad, si se avanzaba; la de ellos, si se retrocedía.

Y esto que no puede borrarse de la memoria de todos los españoles, pues es un hecho de reciente fecha, puede en modo alguno ser ignorado por esos señores que claman contra lo existente, pidiendo el advenimiento de otro orden de cosas, y enlutan sus balcones cuando debieran enlutar sus conciencias por el remordimiento de haber impulsado que la patria á esa lucha desigual que le ha traído al estado presente?

Los males que sufre España no deben servir de pretexto á nadie para tratar de satisfacer sus miras particulares ni sus egoístas ambiciones. Nadie, en nombre de ninguna idea, tiene derecho á tratar de imponerla por la fuerza al resto de la comunidad, que la rechaza. Nosotros, que no reconocemos más soberanía que la de la nación, ni concedemos á nadie más derechos que los que ésta quiera darle, aceptaríamos el carlismo si la mayoría de los españoles, evolutivamente, lo pidiera, aun cuando en el fuero de nuestra conciencia los creyéramos equivocados; pero siempre rechazaremos todo lo que quiere ser impuesto por la fuerza de las armas, aun cuando sean nuestros propios ideales.

España necesita paz y trabajo, y una nueva guerra civil alejaría de nuestro pueblo ambos elementos, indispensables para su regeneración y felicidad; ¿podrá, por lo tanto, decirse que sea buen patriota quien la promueva? Aun queremos confiar en la sepatez y patriotismo de

todos los carlistas nacidos en la Península; aún nos resistimos á creer que se decidan á promover una nueva guerra.



Al cabo de los años mil se habla de aproximaciones entre los señores Sagasta y Romero Robledo.

Y es que los partidos turnantes quieren seguir alternando en el poder y necesitan reforzarse, porque carecen de personal de cartel para los puestos más elevados.

Silvela y Sagasta son dos empresarios que están contratando gente para sus respectivas compañías.

Por eso el primero hace proposiciones á Pola vieja, que quiere formar por su cuenta otra compañía, y don Práxedes gestiona la adquisición del primer actor cómico don Francisco Romero, que se hace el interesante para sacar mejor partido.

De modo que continuamos como antes de la gran catástrofe nacional. Como si no hubiera pasado nada. Y seguirá el caciquismo aumentando más sus dosis si muy pronto la nación no sale de su apatosis!

La comisión de París no terminará sus tareas hasta Pascuas.

Sin llegar á esa fecha de Navidades nos han hecho la Pascoa ya bien los yanquis.

Varios buques de la escuadra inglesa han estado frente á Cádiz haciendo tanteos y sondeos en aguas españolas y sacando fotografías de fuertes, baterías y avanzadas.

No hay que alarmarse, no. Eso no tiene nada de particular.

Pues si de fuertes y de baterías algún inglés fotografía, saca pruebas, serán fotografías para un cinematógrafo!

¿A quién se le ocurre que eso es para quedarse con Cádiz en la primera ocasión que se presente? ¡Qué! Los ingleses no acostumbran á hacer esas cosas.

Respetan mucho la propiedad ajena y además son muy correctos en sus relaciones internacionales.

Los estudiantes de Madrid y Barcelona se niegan á entrar en las clases anticipando las vacaciones de Navidad.

Ya? Pues á ese paso el año que viene van á pedir las vacaciones de Navidad en el mes de octubre.

¡Oh jóvenes amables que en vuestros tiernos años al templo de Minerva dirigís vuestros pasos, si continuáis los cursos de ese modo acordando no saldrá de vosotros el Redentor ansiado! Y entonces si que España tendrá que echarse en brazos de algún generalote como Martínez Campos!

A los regresados de Cuba

En el Gobierno militar de esta plaza se recibió ayer un telegrama anunciando que se ha dictado una real orden disponiendo que todos los individuos del ejército regresados de Cuba y que se hallan en la Península disfrutando tres meses de licencia, continúen en uso de ésta por tiempo indefinido y hasta nuevo aviso.



LA SOMBRA

Al despuntar el sol de la mañana se proyecta la sombra del viajero, precediendo su paso en el sendero, embellecido por la luz temprana.

Cuando llega á la cumbre soberana desde donde ilumina al orbe entero, con profundo cansancio el pasajero ve desaparecer las sombras vana.

Y al descender el sol hacia el ocaso, mirar su misma sombra ya no puede sin volver hacia atrás. Tal es la historia de nuestra vida. El alma emprende el paso; la esperanza, su sombra, la precede; y al fin sólo la mira la memoria.

José A. Márquez.

El servicio de correos

Tanto el señor Administrador de Correos como el señor Gobernador deben fijar su atención en la irregularidad con que se presta el servicio de correos entre Renedo y Alceda, para corregirlo, por supuesto.

El correo de Madrid que llega á Santander á las 11 y 40 de la mañana pasa por Renedo á las diez ó diez y media y sin embargo la correspondencia no llega á Alceda hasta muy entrada la noche, á pesar de que la distancia que media entre la estación y aquel pueblo no pasa de 20 kilómetros y de que se lleva la correspondencia en coche.

Nos aseguran que la razón única de este incoherente retraso es, no sólo porque la correspondencia está detenida hasta que á las cuatro llega el correo de Santander á Madrid, sino que espera al tren provincial que sale de Santander por la tarde ó al que viene de Barcelona. Cualquiera que sea la causa, hasta las seis de la tarde no sale de Renedo la correspondencia. De modo que una carta de Madrid tarda en llegar á Alceda el mismo tiempo que invertirla en llegar á París, porque

ya no se reparten las cartas hasta el día siguiente.

El desbarajuste es tal, según nos informan, que pasando por Renedo el correo ascendente á las cuatro de la tarde hay que depositar las cartas en Alceda la víspera, porque la estafeta sale de aquel pueblo á las seis de la mañana.

Y si esto sucede con Alceda, ¿qué no sucederá con los pueblos intermedios á uno y otro lado de la carretera?

Confiamos en que el señor administrador de Correos normalizará este servicio.

Declaraciones de Silvela

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 2—12-30 t.

La unión conservadora

En nombre de ella ha hecho el señor Silvela las declaraciones siguientes:

Dijo que ha llegado la hora de que la opinión y la Corona eliminen del poder al partido liberal, pues la paz llevada á cabo por él no puede ser más desastrosa y por lo tanto la eliminación del poder del actual Gobierno es de utilidad pública.

Añadió que se resistía á creer que el señor Sagasta tratase de retrasar la reunión de las Cortes, toda vez que éstas deben reunirse cuanto antes con objeto de residenciar al Gobierno por las graves consecuencias que han de traer los problemas pendientes y porque la opinión debe tener conocimiento de todo, y no como el señor Sagasta pretende tenerlo callado todo con la clausura del Parlamento y la suspensión de las garantías constitucionales.

Dijo también que el Parlamento debe intervenir á la mayor brevedad en todo lo ocurrido, pues se ha perdido mayor número de terrenos que los consignados en el protocolo de 12 de agosto último y jamás Gobierno alguno sufrió desastre semejante, las causas del cual no tendrán para la Historia más que el valor histórico consiguiente, pero en cambio los tienen de una actualidad palpante, dados los infortunios que sobre nuestra patria han caído.

Añadió que era una calumnia para el señor Sagasta el decir que reforzará el Gabinete con el auxilio del señor Canalejas y el del general Weyler.

De éste dijo que, habiendo sido solicitado por los partidos extremos, está incapacitado para desempeñar cartera alguna, y añadió que los grandes y dolorosos daños que sufrimos hoy aumentarían descomulgando en el actual Gobierno una cartera el general Weyler.

«Si tal ocurriera—dijo—las críticas del extranjero sería más acerbas aún de lo que lo son hoy.»

Después dijo que el poder debe encomendarse á los conservadores, que tal como se hallan constituidos cuentan con fuerzas para gobernar, y añadió que todos los principios gubernamentales deben ser tratados en el Parlamento.

Aludió luego, tratando de quitarle prestigio, al general Polavieja, diciendo que todos los partidos políticos tienen en las Cortes su representación, y por lo tanto, el caudillo militar y el hombre civil deben mantener su prestigio, yendo al Parlamento por el voto de sus conciudadanos, pues las opiniones particulares emitidas fuera del Parlamento carecen de importancia.

RICARDO.

SESIÓN SECRETA

Un concejal convocó ayer á todos sus compañeros á una reunión privada, que se celebró en el Ayuntamiento á las cuatro de la tarde.

No podemos dar muchos detalles de lo ocurrido, porque no se permitió la entrada de personas ajenas al Concejo; pero, según parece, el autor de la convocatoria manifestó que deseaba conocer la opinión de sus compañeros sobre una proposición que había presentado y de la cual no había querido dar cuenta el Alcalde. Preguntó si le parecía correcta la proposición y si merecía que el Alcalde le contestase retándole á un lance personal.

El señor Agüeros fue el encargado de contestarle y lo hizo diciendo que en el asunto veía dos cuestiones: la referente á los términos en que la proposición está escrita y la relativa á la contestación del Alcalde, que es puramente personal, y en la cual no puede intervenir más que los interesados. Ese reto se acepta ó no se acepta y punto concluido.

En cuanto al hecho de no haber admitido la proposición el Alcalde, dijo el señor Agüeros que el concejal que creía lesionado su derecho tenía recursos para hacerle valer y podía emplearlos.

El señor Ruiz Huidobro dijo que tratándose de un Alcalde de real orden entendía él y todos los republicanos que ellos no debían intervenir en el asunto ni protestar contra el atropello de un hecho, si efectivamente existía ese atropello, porque el mayor de todos es el de imponer á un pueblo su Alcalde.

Por fin se acordó que los señores Ruiz Huidobro y Agüeros hablaran, en nombre de sus compañeros, al señor Piñal, para ver si éste se mostraba dispuesto á dar cuenta de la proposición en la sesión próxima.

En la entrevista que éstos celebraron con el señor Piñal, éste se mantuvo firme en su propósito y así lo hicieron saber á los demás concejales los señores Agüeros y Ruiz Huidobro.

Entonces hubo alguien que enseñó la oreja y puso de manifiesto el fin que se perseguía en aquella reunión de preparar un voto de censura al señor Piñal, y en ello aparecieron conformes al-

gunos señores concejales, mas no tantos que hayan salido satisfechos de sus gestiones los que pretendían formular aquel voto.

DE REINOSA

Dos cosas tristes

Viendo la patria chica, se ve cómo está la patria grande. El mal que acaba con la vida general del país va desde las últimas partes del organismo hasta el corazón; desde la epidermis á las entrañas, desde la periferia al centro... ¿Está corrompido este miembro? Pues abundando, se ve la podredumbre hasta el fondo de los huesos. El arador de la sarna va por encima de la piel; pero la epidemia está en la masa de la sangre...

Digo esto porque no es verdad que haya producido sensación lo del crimen de Requejo. Cuando se cometió, cuando Felipe—bueno ó malo—apareció en el cambio como una plitrafa la mañana del día de Reyes, la población de Reinosa, que acababa de acostumbrarse á los crímenes con que otros dos asesinatos recientes, se enojó de hombres y oteó el último torcón de las Navidades. Entonces escribió en *Compo*—vivo todavía—una *Momentánea* que reflejaba la opinión de los sanos, el modo de pensar de todos los buenos.

Ni hubo conmoción entonces, ni la hay ahora, á pesar del fallo *extravagante* del tribunal popular. La comarca no se escandaliza, el valle no siente vergüenza, la patria chica carece de sensibilidad.

Todo está muerto. Es tan grande la corrupción, el cáncer ha cogido un radio tan enorme, que en cualquier parte del cuerpo donde se meta el bisturí se encuentra el pus y falta el dolor que denuncia un resto de vida...

Como en España entera se ha recibido la noticia del robo de las colonias—ese otro crimen, cuyos testigos europeos han declarado en falso—lo mismo se recibió aquí, en toda la comarca, la noticia del asesinato último y la nueva del veredicto del Jurado de Campo.

No levanta la injusticia, ni conmueve la impunidad, ni hay el estupor del peligro delante de la epidemia desoladora... En la patria grande se acaba de cometer el asesinato de doce millones de españoles y toda la gente se ha quedado tan fresca; en la patria chica se han comido tres crímenes horribles, con navaja, con palos y con piedras, y el país se queda tan tranquilo, en medio del contagio, esperando el cuarto cadáver...

Me pasa lo que á Mshoma: «Si tuviese la luna en una mano y el sol en la otra y me ordenasen callar, no callaría.»

Pues si tuviese más amistad de la que tengo con el Alcalde de Reinosa y más confianza de la que tengo con algunos concejales y me ordenasen callar, no callaría por nada de este mundo.

No callaría, porque no se puede enmudecer delante de algunas acciones. Para mí es mala, inicua, del peor gusto conocido—sí lo siento—la de arrancar el arbolado de la villa, poniéndonos al nivel de Osorno, convirtiendo el paisaje del pueblo en un horizonte monótono y triste. Este verano anularon por completo el bosque delicatosísimo de *Las Fuentes*; los forasteros, al volver de Madrid, se quedaron con la boca abierta asombrados de la *fechoría*. Se refugiaron después en el paseo de *Cupido*, un paseo precisamente bonito por su variedad de árboles, por el tamaño de ellos y por la poética irregularidad del conjunto.

Bien estaba derribar los necesarios para urbanizar las calles que forme la barriada de *hoteles*. Pero, ¿por qué ley de buen gusto se arrancan las tres hileras que formaban los dos paseos? ¿De cuándo acá es más bonito plantar arbolillos de juguete que tener alamedas con árboles de cuarenta años?

Cuando se acababa la línea de Reinosa á Barcelona, ó la de Alar á Reinosa—no lo sé bien—el Ayuntamiento de aquella fecha pidió á la compañía que la hiciera ese paseo, que ahora se destruye, en cambio de otros terrenos que la cedía el pueblo.

¿Qué dirán los veraneantes cuando vuelvan el año que viene, ellos que aseguraban tanto que Reinosa era un pueblo muy bonito?

Precisamente cuando en todo el mundo se hace la fiesta del árbol, cuando en todas las capitales se busca la manera de tener parques inmensos, con árboles corpulentos y copudos, en Reinosa, cerca de Castilla al fin, se tiran los paseos inhumanamente, en vez de multiplicar el arbolado por las calles y por los alrededores de la localidad.

Repito que don Francisco Gutiérrez Belmonte ha sido siempre uno de los mejores alcaldes por su actividad y justicia. Pero ¡vive Dios! que el del paseo de *Cupido* es un acto que merece todas las censuras habidas y de por haber.

¡Por favor, de rodillas lo pedimos todos los habitantes de la población! Tengan la bondad de dejar en pie los árboles de *San Francisco* y los pocos que han ido quedando en el pórtico retirado de *Vista Alegre*...

R. Sánchez Díaz.

Depósito de armas

Acercas de este asunto, y del que ya nos ocupamos en el número de ayer, nos dicen de Bilbao lo siguiente:

Detenciones y ofrecimientos

A los portadores que ayer dimos á conocer, podemos añadir que, con la misma extraordinaria actividad empleada desde que se adquirieron las noticias que dieron lugar al descubrimiento de armas en Larrabezús, prosiguen las averiguaciones ordenadas por el señor general Gobernador militar de esta plaza.

Es de relativa importancia el número de las personas que deben explicarse y aclarar ciertos extremos relacionados con la procedencia de los fusiles, con su transporte á la chavola donde fueron escondidos, etc., etc.

La mayor parte de esas personas están ya detenidas y á disposición de la autoridad militar en Bilbao y en varios pueblos de la provincia.

Otras han desaparecido sin que se sepa su paradero.

El general Aguilár y el Gobernador civil conferencian muy frecuentemente.

Al despacho del primero de dichos señores acude por mañana, tarde y noche grandísimo número de visitantes del elemento oficial y del civil, tanto de la capital como de fuera.

La mayoría de los que van en ser llamados obedecen al impulso de ofrecer incondicionalmente al general todo el conocimiento que en la esfera particular puedan prestar en favor del mantenimiento del orden.

El material de desecho

Con motivo de las aprehensiones de armas en las inmediaciones de Placencia y de Larrabezús,

es motivo de muchas conversaciones la venta de material de desecho que suelen hacer los parques militares.

Sabido es que el material de esa clase, del cual forma parte el armamento declarado inservible, se hace al peso, pagando los que lo adquieren á razón de seis, siete ó ocho céntimos por kilogramo.

Antes de la venta se inutilizan las armas de fuego mediante un golpe y abolladura en el cañón ó por algún otro medio que se considere eficaz. Pero la baratura del precio de venta permite llevar á cabo arreglos que dejan útiles las armas, reemplazando fácilmente la pieza que á éstas puede faltarles.

De esto se deriva un negocio que no existiría seguramente si el Estado hubiese concedido á la industria armera nacional y particular, toda la protección que esta merece, pues claro está que con dicha protección, tantas veces reclamada, no faltaría trabajo legal á ninguno de los entendidos operarios que lo solicitan.

Pero el Estado aquí no protege nada más que á los vagos políticos que se dedican á producir... toda clase de males para la patria.

En el caso concreto que nos ocupa y proporcionando á la industria particular todos los elementos de desarrollo y prosperidad que ésta tiene derecho á exigir, se debería también proceder á una inutilización completa de las armas de desecho.

El medio mejor sería enviarlas á la fundición, por más que sabemos que en el Parque de Bilbao sin recurrir á tal recurso se ha inutilizado fusiles en tal forma que los cañones solamente podían servir para aprovecharlos en trozos en la fabricación de pistolas.

Pero esto es una excepción de la regla general que se sigue en los demás Parques.

Acto de justicia

Al cobrar estos días los guardias municipales la mensualidad, sin el descuento de 5 pesetas por la cáfila personal.

Sufren por otro lado el descuento del 10 por 100 de su sueldo.

Y son considerados para todo cuanto les perjudica como fuerza armada.

¿Lo son ó no lo son?

Si lo son, no deben pagar cáfila personal ni sufrir el descuento del 10 por 100.

No deben tener voto.

Si no lo son, el nombramiento debe hacerlo el Ayuntamiento y no el Alcalde, lo cual, aunque parece cosa baladí, es de grandísima importancia.

Tan anómalas contradicciones sólo pueden sostenerse por contar con 300 votos, en número redondo, de guardia diurna y nocturna y los de consumos.

El "Saint Germain"

A las ocho de la mañana de ayer entró en bahía el quibot de la Compañía General Transatlántica francesa, *Saint Germain*, que no fue recibido á libre plática, por proceder de Veracruz y la Habana, en cuyos puntos hay casos de fiebre amarilla, razón por la que el pasaje almorzó á bordo y pasó á la una de la tarde al lazareto sucio de Pedrosa, donde purgará diez días de eso que llaman cuarentenas.

Es lo raro de nuestras disposiciones preventivas sanitarias, que no hace muchos días han podido extenderse, no sólo por toda la provincia, sino por toda la Península, los soldados que condujo el *Notre Dame de Salut*, con viruela á bordo, y alguno de los cuales al llegar á su destino en el extremo Oeste de la provincia se declaró con dicha enfermedad, sino que los pasajeros que gustan hacerlo del mismo vapor *Saint Germain*, pasarán á desembarcar en un puerto francés, y mañana domingo, ó el lunes lo más tarde, se pasearán confundidos con la población, aquí, en Madrid, Bilbao ó donde quieran, entrando por Irún, mientras los otros se hallan en la isla de Pedrosa.

El vapor quedaba ayer tarde trasbordado la carga en gabarones.

Lista de pasajeros

Procedentes de Veracruz: Don P. A. Peransi; Cueva; Balayo; señora S. Camporredondo; T. González; A. Reguera; Brailio Martínez; Natalia H. Gutiérrez; Luis Casals; Arturo Jackson; Daniel Gandaro.

Procedentes de la Habana: Doña Isabel Alvarez; Miguel Blasco Sola; A. Ballesteros; Juan Haro Hernández; Manuel Prender González; Juan González; Crisanto Calvo Ulacia; Cris Lloret; familia de Campo Otero, compuesta de seis personas; Eduardo Clossa Riveira; José Menéndez; Darío M. Labra Valle; Luis Suárez Valdés; José Sánchez Ruitóbal; Julio Bartolomé Cagigas; Generoso Tío Carral; Mercedes Boris y un niño; Pedro Arrigorena; José Liagunas San Román; Manuel Echánove Arcocha; Joaquín Arjona; Lorenzo Delgado; Nicasio Alvarez; Barner Buitrago; Esteban Fernández; José Luis Aranduy; Juan Díaz Alvarez; Gabriel Suárez Carviño; Manuel Parrillero Meléndral; Eduardo González Malo; Constantino Fernández; Rosa Vélez Navarrete; Estanislao Rodríguez; Ignacio Suárez García; Antonio Tomás Lanzerica; Felipe Carreras Sánchez.

Lleva el *Saint Germain*, además, para Saint Nazaire, procedentes de Veracruz, Mr. Armand Capron; A. Aaffred; Vanhaldenhoyen; Schamperle; P. David y E. Rincón Terreros.

Procedentes de la Habana: Don Ramón Galvis; Primo Fernández Mavi; L. M. Pierre y Bourgeis Arthur.

ARTE Y ARTISTAS

RAMÓN ROSSELL

Hoy que, por desgracia para el arte, los saltos y las piruetas sirven para dar á cualquiera la alternativa de primer actor, no ha de faltar quien diga:

Rossell... ¡oh!... ¡El acabóse! ¡No hay más allá! Ciertamente, muy cierto que Rossell abusaba de las piruetas y de los saltos; pero cuando quería ser un actor cómico de verdad, sin saltos ni piruetas, lo conseguía. ¡Vaya sí lo conseguía!

Digalo el personaje por él interpretado en el entremés de Cervantes *Los habladores*; digalo el diplomático ruso de *Dora*.

Pero... ya se ve. Lope de Vega lo dijo: «El vulgo es necio y pues lo paga, es justo hablarle en necio para darle gusto» y en honor del vulgo hacia Rossell las cosas que hacía en el polizote de *La vuelta al mundo* y en el protagonista de *Un crimen misterioso*, pongo por excentricidades.

Una de las cosas más admirables de Rossell era su espontaneidad para las mortuorias.

Vaya una de nuestras: Representábase en el teatro de la Comedia Creced y multiplicad...

Una noche aplicó el mazo Rossell al rostro al camarero...

En el trato particular, Rossell era lo contrario que en el Teatro...

Nunca le vi tan enfadado como un día en que quiso demostrarnos...

Ahora veréis—nos decía,—y antes de empezar, dio a uno de nosotros...

No quiero acordarme de cómo se puso éste! No le pegó, porque Rossell era incapaz de pegar a nadie.

Pobre Rossell! ¡Ha muerto quien tanto nos hizo reír y le so brevivien tantos que nos hacen llorar!

Antonio Navarro.

Dos niñas quemadas

Ocurrió un incendio hace días en el lugar de Sanguañeda, Ayuntamiento de Mos...

La casa quemada, construida entre dos peñas en la cima de un elevado cerro...

La tarde del siniestro había salido la Josefa al molino, dejando a las niñas en la casa...

La Josefa pregunta entonces por sus hijas y los vecinos se miran unos a otros...

En un estado deplorable fue conducida a casa de su madre.

Cuando de la casa incendiada no quedaban más que las paredes, procedieron los vecinos...

Francisco Saavedra, el padre de las infelices criaturas, supo la noticia en Porriño...

El matrimonio queda en la mayor miseria, pues según frase gráfica de sus vecinos...

La mujer se halla en cuita.

La mujer se halla en cuita.

por cada delito, y al Alvarez, como encubridor, la multa de 150 pesetas...

La defensa estuvo conforme con la acusación en cuanto a la sumaria Jacinta...

Manuel Gómez Fernández, vecino de Saja, ha sido absuelto, por falta de delito...

Francisco Illerías González, Félix García García, José García Crespo...

Los artistas, industriales y agricultores que deseen concurrir a la Exposición Universal...

Al cumplacer al distinguido jefe y batallón de Estella, como lo hacemos gustosos...

Nuestro estimado y distinguido amigo don Rafael Espino, teniente coronel del batallón cazadores de Estella...

Teatro FUNCION PARA HOY POR SECCIONES

A las ocho en punto: La buena sombra. A las nueve y cuarto: Los trasonchadores.

El cabo de la guardia municipal, Lorenzo Rozas, anoche, a las siete y media...

La Cruz Roja Donativos en metálico

Suma anterior, 36.772,58.—Don Diego W. Lecuna ha entregado por cuenta del colegio...

Donativos en efectos Doña Manuela Bustamante, vinda de Gallo...

En el día de ayer se enviaron al Hospital de María Cristina 100 cuartillos de leche.

Dicen de Bilbao: «En el camino de la Peña fue asaltado anoche por tres individuos desconocidos...

Dice El Noticiero Bilbaíno: «Han sido expulsados de esta villa por la policía, algunos individuos de muy malos antecedentes...

Los contribuyentes que hayan sufrido alteración en su riqueza imponible desde la formación del último apéndice...

La Alcaldía de Liérganes anuncia que en poder del presidente de la Junta administrativa del pueblo de Pámanes...

Matadero ROMANO DEL DÍA 2 Reses mayores, 17; menores, 17, con 3.338 kilos...

Registro civil Movimiento demográfico del día 2 Nacimientos: 1 varón y 5 hembras.

Audiencia En la Sección primera comparcieron ayer Jacinta González Casares y Baldomero Álvarez Fernández...

Mareas para hoy 3 Pleamareas a las 6 de la mañana y 6:19 de la tarde.

Bomberos voluntarios Se convoca a todos los individuos del cuerpo activo para mañana a las nueve de la mañana...

La Junta de Señoras de la Cruz Roja, en la Habana, ha remitido a la Junta de Señoras de la misma...

Se halla vacante una plaza de alguacil del Ayuntamiento de Villacarrido...

Hemos recibido un comunicado relativo a la Memoria que sobre la administración municipal del Ayuntamiento de Luena hizo por encargo...

Anche falleció la señorita doña Josefa Quijano de la Portilla, después de penosa enfermedad.

Salón Conciertos (ANTES AMÉRICA) Hoy se abre nuevamente al público este acreditado establecimiento.

Servicio al Teatro para el día 4 de diciembre de 1898

AMA DE CRIA Se desea una para criar en casa de los padres de la criatura.

Pérdida La persona que haya encontrado un billete de 25 pesetas desde la plazuela de Pombó...

¿Por qué? ¿Por qué las Píldoras y el Jarabe Blancard son los medicamentos de reputación más antigua...

A los Agricultores y ganaderos Nuestro apreciable colega de la Corte El Progreso Agrícola y Pecuario ha tenido el buen acuerdo...

Buenaventura Rodríguez ABOGADO Ha trasladado su estudio a la calle de Colosía, número 1, piso 2.º derecha.

E. Estraña Campo MÉDICO Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

Novedades extranjeras Duelo por... el honor de la bandera

Con motivo de haber ultrajado a la bandera del 8.º regimiento un soldado de la 11.ª compañía...

Falsa baronesa Ante la novena cámara correccional del tribunal de la Jeine ha comparecido la baronesa de Kyff...

Caro socorro de marcha A un soldado del regimiento núm. 158, de guarnición en Lyon, ha tenido el Estado que abonarle por tal concepto la cantidad de 4 125 francos.

En Vigo unos muchachos el otro día jugando se encontraban muertos de risa con un pié humano que dicen que allí mismo vieron tirado.

El pié, según diótámenes de varios médicos, es por su forma y entis del bello sexo.

Para salir de ellos, lo más sensato, salvo mejor discurso, será anunciarlo, será anunciarlo, será anunciarlo...

Tal vez alguna joven lo haya perdido al pasar algún día por aquel sitio y solo al verlo anunciado en la prensa, lo eche de menos!

No será eso una cosa del otro jóvenes ni es motivo de asombro si eso sucede, pues yo se sabe que perder un pié, a veces, es cosa fácil!

AVISO AL COMERCIO Y AL PÚBLICO EN GENERAL Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Se trató de hacerle olvidar las pampas por las dulzuras de la madre patria, mas no dejándose convencer, no hubo más remedio que concederle la indemnización kilométrica reglamentaria que se eleva a la cantidad dicha.

Serie macabra Es Miramont, cerca de Amiens, esperaba el cura Devillepoint en la iglesia la hora del enterramiento de una oven que había muerto de repente...

Silvela ha dicho a un cliente que en un asunto pendiente no le podrá defender, porque ya muy prontamente le van a dar el poder.

Perdido su antiguo emporio, hoy, bajo el mando irrisorio de Sagasta, ya sin vida, a su propio territorio queda España reducida.

Si sustituye a ese abuelo Silvela, para más duelo, en fecha muy perentoria no tendrá España más suelo que la provincia de Sorial

Véase una diligencia practicada por un alguacil de un Juzgado municipal del partido de Arzúa (Galicia) que arde en un candil: «Razón.

«En la misma Parroquia Día mes y año que antecede. Yo Alguacil constituido en esta situación «habiéndole hecho pregunta al Pedáneo José Conde y Andrés García ya varios vecinos por Manuel Roca Corral y Angel Roca Corral me manifestaron que hace como unos ocho días que a «Nocheceeron y no amaneceron se supone que hian para la tierra de Bajo pero ellos no saben el paradero y que conste lo ponga por Diligencia que firman de que certifico.»

«Agua! Supongo que el Juez, al recibir este documento, le tiraría al alguacil un mueble.

Porque eso no es una diligencia! «Es un carro de barbaridades! «Qué buenos servicios podría prestar ese alguacil enganchado en vara!»

Suscripción para el fomento de la Marina: «Jefes y oficiales del escuadrón de la Escolta Real, pesetas, 19,95.» (Véase la Gaceta.) «Pero lo dieron todo de una vez? «Qué atrocidad! «Y luego dicen que no hay dinero en España!»

En Valladolid hubo una bronca entre dos agentes de la autoridad y se arrimaron una gran paiza siendo el escándalo muy monumental.

Ahora, en justicia, no podrá decirse que del suceso trágico al lugar no acudieron los dos agentes esos con diligencia y oportunidad, pues en el acto de empezar el cisco los dos estaban en el sitio ya.

«Por este celo deberá premiarse la competente Superioridad!

Vaya, empecemos a cazar todos. En Sevilla ya han empezado. Se instruyó allí el año 1898 en la Delegación de Hacienda un expediente por ocultación de riqueza y ¡mirén ustedes qué demonio! se extrajo de una mesa a otra y desde entonces no ha parecido.

La ocultación, sin multas ni intereses de demora, asciende a la cantidad de 422 114 pesetas 46 céntimos.

«Una fiambrera! La prensa sevillana ha tomado el asunto por su cuenta y no lo deja de la mano hasta que se reconstruya el expediente y se sepa cómo se administra en este país de uñas largas.

Ha sonado la hora de descubrir chanchullos y de castigarlos con mano fuerte. «Duro y a la cabeza!»

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 2—12:30 t.

La Deuda filipina Convencido el ministro de Ultramar de que tendrá que pagar España la Deuda de Filipinas, trabaja activamente para conseguir las mayores ventajas posibles para el Tesoro español.

Opiniones de la prensa Dice El Imparcial en su número de hoy que nos vengan los yanquis haciendo sufrir a los desnaturalizados hijos de España en Cuba y Puerto Rico...

El Liberal dice que después de habernos arruinado el señor Sagasta, ahora se humilla ante los yanquis, pidiéndoles casi por Dios que continúe el Instituto de segunda enseñanza de la Habana.

¡Y sin enterarnos!... De Londres comunican que el periódico londinense The Daily Graphic dice que un personaje importante de la restauración ha pretendido en España dar un golpe de estado militar.

¿En qué quedamos? El Presidente del Consejo ha negado rotundamente que se hayan enviado nuevas instrucciones al general Ríos, toda vez que las Visayas no son ya nuestras y por lo tanto nada tenemos que hacer para combatir allí la rebelión.

Entierro Hoy se ha verificado el entierro del notable actor cómico Ramón Rossell, que ha estado concurredísimo.

Presidían el duelo los señores Aguilera, Mario, Thuiller, Celso Lucio y otros. Sobre el féretro, que era magnífico, se colocaron doce coronas dedicadas a la memoria del excelente y popular actor por su familia y amigos, y se arrojaron flores y coronas al pasar por delante de los teatros de Apolo, Zarzuela, Español y Comedia, tocando, al pasar el cadáver, las orquestas de los citados coliseos, marchas fúnebres.

Todos los artistas de la compañías que en ellos actúan, se hallaban en los pórticos respectivos vestidos de luto.

La prensa francesa Hablando de los tenedores de Cubas, dice el periódico parisién Le Figaro, que es inevitable la bancarrota.

Añade que la bancarrota es inevitable y que los Estados Unidos que se apoderaron de territorios españoles, deben ser los que paguen, pero no lo hacen, porque saben que Europa no protestará.

Termina diciendo que España no consentirá ninguna intervención financiera extranjera, no obstante que tal intervención sería muy necesaria y merced a ella renacería el crédito de España.

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Ragú de ternera.

R. CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

COTIZACIÓN de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza. Billetes de Cuba 1888. 49-00 Idem 1890. 41-25 41-00 Idem idem. 40-90 42-00 Acciones a emitir Compañía Santanderina de Navegación. 120-00 Obligaciones de Filipinas. 59-50 El Adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba.

BOLSAS MADRID Día 1.º Día 2 4 por 100 Interior. 51 70 52 40 4 por 100 Exterior. 56 25 57 00 4 por 100 Amortizable. 65 00 65 90 Billetes hipotecarios Cuba 1898 49 50 51 00 1890 41 25 42 75 Cédulas hipotecarias 5 por 100 105 50 105 75 4 por 100 101 20 101 10 Acciones del Banco España. 886 00 884 00 Acciones de la Arrendataria de Tabacos. 217 50 221 50 Cambio sobre París 3 div. 37 35 37 00 Cambio sobre Londres. 34 70 34 00 Obligaciones de Alemania. 82 25 84 00 Obligaciones de Filipinas. 58 50 68 75

PARÍS 4 por 100 Exterior español. 41 80 41 70 Bolsa de Madrid. 51 55 52 20 Bolsa de Barcelona. 00 00 00 00

RESTITUTO.



Ayer tarde, a las cinco y diez, llegó a esta ciudad la fuerza que ha de guarnecerla.

Dos compañías del regimiento de infantería de la Lealtad con 7 oficiales y 272 hombres de tropa. Pasaron a alojarse a los almohanes de Maliaño.

En la chimenea de la casa número 9 de la calle de Lope de Vega se declaró ayer un incendio.

Los hombres Antonio Abascal, Manuel Ortiz, Alfredo Gimiano, Tomás Argos, Tomás Díez y José Salazar que acudieron lo extinguieron con facilidad por no haber pasado del hallito.

La guardia municipal diurna presentó ayer seis partes por infracciones de las Ordenanzas y bandos de buen gobierno y unos canalones que vierten el agua sobre la acera.

Por el Gobierno civil de Oviedo se ha autorizado a la Sociedad anónima Santa Bárbara para remitir por ferrocarril desde Lagones a Santander el día 2 del actual, y consignadas a don Bernardino San Miguel, representante de la Unión Española de Explosivos, 16 cajas conteniendo pólvora, con peso bruto de 112 kilogramos.

Matadero ROMANO DEL DÍA 2 Reses mayores, 17; menores, 17, con 3.338 kilos. Corderos, 6; con 522 ídem. Corderos, 5.

Registro civil Movimiento demográfico del día 2 Nacimientos: 1 varón y 5 hembras. Defunciones: Concepción Gómez Salas, de 13 meses; Peñacastillo.

Audiencia En la Sección primera comparcieron ayer Jacinta González Casares y Baldomero Álvarez Fernández, vecinos de Bada, acusados, la primera de haber sustraído en la madrugada del 17 de abril último, de las cuartas de sus convecinos Lorenzo Fernández y Juan Pardeles, dos cabritos, tasados, uno en 550 pesetas, y otro en 450, cuyos animales vendió el mismo día en Potes, y el segundo, ó sea el Baldomero, de haber acompañado a la Jacinta a vender los cabritos sustraídos y aprovechándose del importe de la venta con conocimiento de su ilegítima procedencia.

Mareas para hoy 3 Pleamareas a las 6 de la mañana y 6:19 de la tarde. Bajamareas a las 0:00 de la mañana y 0:20 de la noche.

Bomberos voluntarios Se convoca a todos los individuos del cuerpo activo para mañana a las nueve de la mañana, con uniforme y equipo, en el parque de la Sociedad.

En Valladolid hubo una bronca entre dos agentes de la autoridad y se arrimaron una gran paiza siendo el escándalo muy monumental.

Ahora, en justicia, no podrá decirse que del suceso trágico al lugar no acudieron los dos agentes esos con diligencia y oportunidad, pues en el acto de empezar el cisco los dos estaban en el sitio ya.

«Por este celo deberá premiarse la competente Superioridad!

Vaya, empecemos a cazar todos. En Sevilla ya han empezado. Se instruyó allí el año 1898 en la Delegación de Hacienda un expediente por ocultación de riqueza y ¡mirén ustedes qué demonio! se extrajo de una mesa a otra y desde entonces no ha parecido.

La ocultación, sin multas ni intereses de demora, asciende a la cantidad de 422 114 pesetas 46 céntimos.

«Una fiambrera! La prensa sevillana ha tomado el asunto por su cuenta y no lo deja de la mano hasta que se reconstruya el expediente y se sepa cómo se administra en este país de uñas largas.

Ha sonado la hora de descubrir chanchullos y de castigarlos con mano fuerte. «Duro y a la cabeza!»

AVISO AL COMERCIO Y AL PÚBLICO EN GENERAL Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

RESTITUTO.

ANUNCIOS

LA INDUSTRIAL

Adoquines y baldosas de cemento para aceras... Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41, Sannátaar

Destilería modelo

ELIXIR ANÍS RUIZ ZORRILLA... B. L. Domecq y Compañía

Piano

Se vende uno de mesa. En esta Administración informarán.

Ostras frescas

Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8.

A los muebles y sastrería Fin de Siglo y ni una palabra más, caballeros, á casarse!

INTERESANTÍSIMO A TUTTI LI MUNDI

Apercibirse bien de lo que sigue, por supuesto, al estilo de Cuba.

Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante, cama y jergón de muelles; 5 pesos arroba de lana, gran vellón, de Castilla; 22 pesos idem, magníficos armarios de luna; 5 pesos 80 céntimos idem, lunas medidas para varios usos; 30 pesos idem, medias sillerías tapizadas; sillars, sofás; y muebles de todas clases á precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo.

En máquinas de coser no hay más allá; agujas, máquinas, más de 20 sistemas.

Caballeros y señoritos: ¿Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir como il faut? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar á tomarse las medidas: esto es, si no están reñidos con su bolsillo y elegancia.

A los muebles y sastrería Fin de Siglo; ni una palabra más, caballeros. ¡A casarse!

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS MANUEL LAINZ, San Francisco, 17, Santander

Maíz, habas y cebada

Hay grandes existencias que se venden á precios muy arreglados. Diríjase en Santander á don Leandro Hermosilla.

Ocasión

Gran surtido de paraguas desde 2 pesetas en adelante. Más barato que en fábrica.—Juan Correa, San Francisco, 11.

Adriano de la Maza

ABOGADO Claudio Coello, 54, pral.—Madrid

Alubias y lentejas

baratas y superiores, garbanzo fino de Castilla de 6 á 15 pesetas arroba, arroces de Valencia, vinos puros de mesa y blanco de la Nava.—2, plaza de la Libertad, 2; Arcos de Botín. E. CUBERO

Un profesor ofrece dar lecciones de francés, alemán, inglés, en cambio de un cuarto. Escribir H. E., á la redacción de este periódico.

Practicante de farmacia Se necesita instruido, soltero y con buenos informes. Diríjase á Mariano Llovet, plaza Vieja, Santander. 3-1

En la calle de Becedo número 1, tienda de «Las Dos Hermanas», se venden ciruelas pasas de Sol de primera, á 7 reales kilo; no se venden menos de 30 kilos, y melocotones á 65 reales caja de 50 latas.

Ama de cría

Se ofrece para casa de los padres una con leche abundante, recién llegada de la aldea. Informarán en la Cuesta de Gibaja, número 14, 2.º

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 12:40 de la mañana

Madrid 2—10 n.

Las vacaciones

Telegrafían de Barcelona, que ha sido cerrada aquella Universidad, habiendo muchos estudiantes delante de ella.

Hasta ahora el orden allí es completo.

Por igual motivo

De Valencia comunican que algunos estudiantes de aquella Universidad, se niegan á entrar en clase, y con tal motivo se han producido varios tumultos.

La repatriación

Telegrafían de Valencia que ha fundeado en aquel puerto el vapor San Francisco, conduciendo 1.800 repatriados procedentes de Gibara.

Las conferencias de la paz

De París telegrafían que la sesión celebrada hoy por los comisionados de la paz ha sido muy accidentada por querer los norteamericanos discutir y alterar los artículos del tratado de paz.

El señor Montero Ríos sostuvo que nada podía discutir que no se refiriese al tratado de paz en su totalidad y mucho menos todo lo referente á la cuestión de las Carolinas, hasta que reciba instrucciones de su Gobierno.

Mañana se celebrará una nueva reunión.

Actitud de los carlistas

Dicen de París que el conde de Mailla ha declarado que los carlistas recibían á diario numerosas adhesiones y que don Carlos está en actitud expectante aguardando los acontecimientos.

Los yanquis en Filipinas

Ha telegrafiado Dewey al Gobierno norteamericano comunicando las dificultades que halla para restablecer el orden en Filipinas, donde los indígenas combaten encanizadamente la dominación norteamericana.

Para ayudarle irán en seguida á Manila con refuerzos los acorazados Iowa, & Iena y Oregon.

Para la repatriación

De Bremen telegrafían que los vapores Fulda, Habsburg y Verra han salido contratados por la Transatlántica española

para el transporte de tropas de la isla de Cuba á España.

Barcos á flote

Ha telegrafiado el comodoro Dewey que ha logrado poner á flote los buques Isla de Cuba, Isla de Luzón y Don Juan de Austria, que se fueron á pique en el combate de Cavite.

Madrid 2—10:30 n.

Consejo de ministros

El celebrado hoy duró tres horas.

A la salida dijeron solamente los ministros que se habían ocupado de las instrucciones enviadas á Montero Ríos, respecto de la cuestión de los prisioneros de Filipinas.

Acerca de este asunto dijo el ministro de Ultramar:

«Es horrible la cosa y es preciso conseguir por todos los medios posibles la libertad de 12.000 prisioneros que se hallan en poder de los tagalos.

Añadió que ya no va á Filipinas la comisión de la Cruz Roja, según carta que ha recibido hoy del general Polevieja el Gobierno, en la que dice que en vista de que al Archipiélago magallánico pertenece ya á los Estados Unidos no puede la Cruz Roja gestionar la libertad y esto le incumba al Gobierno.

Los ministros salieron del Consejo mal impresionados.

Madrid 3—2:30 m.

Más del Consejo

Se leyeron telegramas del señor Montero Ríos en los que comunica que la reunión celebrada ayer por los comisionados de la paz, no llegaron á un acuerdo por pretender los norteamericanos discutir como principal lo que los españoles consideraban como secundario, originando esta disparidad de criterio la suspensión de la sesión.

Añade que es posible que en la de hoy tampoco lleguen á un acuerdo.

El señor Montero Ríos echa la culpa á la prensa de no haber podido ellos sacar más partido de las conferencias por haber dicho aquella que nada nos importaban las Filipinas y que debíamos abandonarlas.

Fue leído el mensaje de la Asamblea de las Cámaras de Comercio, algo de cuyo contenido—según el Gobierno—ya está hecho, como la inmovilidad judicial; otras están en gestión y otras se harán pronto, excepto algunas que necesitan mucho tiempo para ser llevadas á la práctica.

Se acordó que cada una de las proposiciones pase á estudio del ministro con cuyo departamento tengan relación, para plantearlas cuando sea posible.

Se leyó una exposición pidiendo la libertad de 48 filipinos presos, y otra en la que se solicita la de los españoles que están en poder de los tagalos.

Se acordó telegrafiar al general Rizzo que gestione la libertad de los mencionados españoles, aunque sea ofreciendo dinero.

Madrid 3—3 m.

Las comisiones en París

Un telegrama de París dice que en la sesión que han celebrado ayer las comisiones, los secretarios han comunicado los respectivos textos concernientes á la evacuación de Filipinas y á las ventajas comerciales que se ofrece á las importaciones españolas en aquel Archipiélago.

La comisión española ha sometido á los americanos algunas observaciones respecto al estatuto personal de los españoles establecidos en los territorios desmembrados; á la situación de los concesionarios ó adjudicatarios de los trabajos ejecutados ó en vías de ejecución; al ejercicio del culto católico y á los privilegios y derechos concedidos á las congregaciones religiosas de las colonias.

Respecto á éstas el tratado las reservará un artículo, porque poseyendo la mayoría de los terrenos públicos de Filipinas, los Estados Unidos se proponen revisar los títulos de propiedad y aquellos que posean legalmente les serán reconocidos.

Respecto á los privilegios, á pasar de la intervención del Vaticano, el Gobierno de Washington no reconocerá ninguno y someterá á los frailes al derecho común.

Las congregaciones serán consideradas como sociedades civiles y se declarará la libertad de cultos.

El señor Montero Ríos desea acabar hoy, aunque la sesión sea permanente, si los yanquis la aceptan.

Suicidio

Un telegrama de Riga dice que el literato Canivet, cónsul de España, no murió de muerte natural sino por suicidio.

Madrid 3—3:15 m.

Los tagalos

Los despachos de Hong Kong dicen

LA SEÑORITA Josefa Quijano de la Portilla falleció hoy, á las doce y media de la madrugada A LA EDAD DE 23 AÑOS Su madre doña Benita; su hermano don Manuel, tíos y demás parientes Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, mañana 4, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Ruamenor, 4, al sitio de costumbre. Santander 3 de diciembre de 1898. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

PLATERIA Y RELOJERIA Treinta y cinco pesetas, relojes para señoras, oro de ley, garantizados.—Rejoles sistema Roscoif 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante. S. SAN FRANCISCO. S

El Valenciano DE RODRIGUEZ Y SÁNCHEZ ALMACÉN DE LOZA FINA Y ORDINARIA cristal, calzado, alpargatería, esteras, cestas, espejos, jaulas, garrañones, guitarras, bandurrias, acordeones, tinajas y otros artículos pertenecientes á esta clase de comercio. Acabamos de recibir un variado y bonito surtido de esteras y toda clase de figuras para nacimientos No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús

La comisión española ha sometido á los americanos algunas observaciones respecto al estatuto personal de los españoles establecidos en los territorios desmembrados; á la situación de los concesionarios ó adjudicatarios de los trabajos ejecutados ó en vías de ejecución; al ejercicio del culto católico y á los privilegios y derechos concedidos á las congregaciones religiosas de las colonias. Respecto á éstas el tratado las reservará un artículo, porque poseyendo la mayoría de los terrenos públicos de Filipinas, los Estados Unidos se proponen revisar los títulos de propiedad y aquellos que posean legalmente les serán reconocidos. Respecto á los privilegios, á pasar de la intervención del Vaticano, el Gobierno de Washington no reconocerá ninguno y someterá á los frailes al derecho común. Las congregaciones serán consideradas como sociedades civiles y se declarará la libertad de cultos. El señor Montero Ríos desea acabar hoy, aunque la sesión sea permanente, si los yanquis la aceptan. Suicidio Un telegrama de Riga dice que el literato Canivet, cónsul de España, no murió de muerte natural sino por suicidio. Madrid 3—3:15 m. Los tagalos Los despachos de Hong Kong dicen que se ha constituido en Filipinas un Gobierno republicano, del cual es presidente Aguinaldo, quien ha declarado que tiene un ejército de 40 000 hombres, pero que le faltan armas. También dicen de Londres que un telegrama de Manila dice que ha producido muy mal efecto la implantación de la soberanía yanqui en el Archipiélago. Los periódicos tagalos afirman que no se resignan á perder sus casas y propiedades y que pelearán por la independencia de Filipinas. Defienden su derecho á constituirse en nación y dicen que conquistarán las islas de Luzón, Visayas y Mindanao. Reconocen que les ayudaron los yanquis, pero rechazan su auxilio por innecesario é interesado. Tempestad.—Naufragio.—En Marruecos Telegrafían de Londres que la tempestad reinante en el canal de la Mancha imposibilita el paso de los buques. En la Habana ha naufragado la goleta inglesa Village Belle, ahogándose ocho personas. Dicen de Tánger que el Sultán de Marruecos prepara un cambio de personal en su corte. RICARDO. Tipografía de EL CANTÁBRICO. SANTANDER

SUCURSAL ESPAÑOLA DE LA COMPAÑIA INGLESA LA GRESHAM (The Gresham Life Assurance Society, Ltd) FUNDADA EN LONDRES EN 1848 Y ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1862 SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS POLIZAS INDISPUTABLES BENEFICIOS CAPITALIZADOS PRIMAS MUY MODERADAS Con la participación del 90 por 100 en los beneficios, los asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades. La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España. DIRECCION DE LA SUCCURSAL DE ESPAÑA Calle de Alcalá, 23, dupl.—MADRID DIRECTORES: Señores don José Alguer y don G. E. Dann Inspector en la provincia DON JULIO DE POLANCO

Romana Gutiérrez Profesora en partos.—Blanca, 6, 2.º

— 516 — ¡Preparen, apúnten, fuego!—con extraordinaria sangre fría. Un instante después caía para no levantarse más María no tenía hermano. Al caer había gritado ¡viva el Rey! pero su voz se perdió entre la detonación. Al dejar á Sombreuil, Jorge había vuelto al lado del general Hoche. —Hé aquí vuestra carta para Louvet —le dijo el general.—Blad se niega á suspender por dos días la ejecución, ¿creéis todavía de utilidad la carta? David bajó la cabeza. —No hará más que dañarnos sin aliviar en nada la suerte de vuestro amigo. —Es verdad—repuso Jorge. El general no aguardaba más que esta palabra para desgarrar la misiva y una hora más tarde el general y su ayudante, seguidos de algunos ginetes, galopaban camino de Joscelyn. A pesar suyo, Jorge se distrajo en breve de la desgraciada suerte de su amigo, porque la naturaleza humana es así, por fortuna: en ella un sentimiento sucede á otro; una impresión dichosa borra la que nos aflige; y sin esta versatilidad, ¡qué eternas serían las angustias, qué largos los pesares! David iba á ver á Anita, á Anita, que para él era más que la vida, de la que no sabía hacer dos años, y la alegría del capitán se adivina fácilmente. Durante el camino atormentaba á su

— 517 — general con multitud de preguntas que aquél contestaba con su natural bondad, haciéndose cargo del sentimiento que las dictaba, y cada instante Jorge se interrumpía para decir: —¡Oh qué hermosa es... qué hermosa! Al fin era dichoso: después de una larga ausencia iba á ver de nuevo á su amada, y lo que nunca había esperado, á encontrarla cariñosa. ¡Desgraciado! Si hubiera podido prever lo que en Joscelyn le aguardaba... Cuando Hoche llegó delante de la Casa Verde, quedóse admirado al ver á su ayudante, que le había precedido, tristemente sentado delante de la puerta de la casa, con el rostro escondido entre ambas manos y sin poder contener sus sollozos, mientras su caballo, abandonado, se comía el ramaje que cercaba la casa. —¿Qué ha pasado?—preguntó Hoche. —Que han partido esta mañana y nadie sabe á dónde han ido. Y con los ojos llenos de lágrimas el joven señaló á la puerta de la casa, en la que se había fijado este letrero: CASA EN VENTA Los dolores del género del de Jorge, se comprenden, no se describen. Pocas palabras bastarían á explicar la desparición de los habitantes de la Casa Verde: Martín al saber que su pupila volvía en el carruaje del general, adivinó fá-

— 520 — se extasiaban en largas é interesantes confidencias. Y no se hubiera engañado el que así pensara, porque aquellos tres personajes no eran otros que Jorge David, Luis Pinson y Brunette, que habiéndose encontrado y reconocido á pocos pasos del café, se habían refugiado en él para tener un momento de expansión. En el momento en que los encontramos, Jorge contaba á sus amigos lo que había hecho después de la muerte de los girondinos, y llegaba en su relato al momento en que había encontrado la casa de Joscelyn completamente abandonada. Jorge estaba algo cambiado: el dolor había impreso en su frente una sombra de tristeza, y el desaliento le había dado también cierta gravedad. Sus ojos parecían haberse dilatado, ensanchando sus órbitas; su mirada era fija, su pupila brillante y su traje, un tanto descuidado, de capitán, denotaba las graves preocupaciones, las tristezas inquietudes que ocupaban su mente. Pinson y Brunette eran, en cambio, los mismos: el tiempo parecía respetar su frialdad y eran siempre dos niños grandes dispuestos á reírse de todo y por todo. Tenían pocas nuevas que comunicar á su amigo: la única importante era que se habían casado y que el uno no se ocupaba de política y la otra había dado al olvido sus instintos belicosos. La pareja vivía muy dichosa al parecer y disfrutaba una mediana comodidad, de-

— 513 — Y en su insensato delirio hubiera querido caer á los pies del general ó estrecharle en sus brazos. Cuando este momento de expansión de su corazón pasó, Jorge hizo caer de nuevo la conversación sobre Carlos de Sombreuil y los medios de arrancarle á la muerte. —No hay más que uno—dijo el general—y aun ese no me inspira confianza. Blad me ha mostrado la orden del gobierno, que es formal, y no admite apelación. En estos momentos la comisión está reunida y vuestra carta llegará tarde á París; además, aunque llegase á tiempo, los girondinos están en minoría en la Convención, y aunque enemigos del Terror, no serán nunca protectores de los soldados de la monarquía. El conde de Sombreuil es el jefe: si á él le perdonan, ¿con qué derecho sacrificarán á los soldados? Este es el lenguaje de la razón, Jorge; yo me violento al hablaros así, pero comprendo que no es posible tener piedad con quien se liga á la Inglaterra para encender en su país la guerra civil. Carlos y los suyos han debido hacerse matar, y yo no he querido otorgarles ninguna capitulación. Jorge guardaba profundo silencio: las razones del general eran concluyentes; su mente las había formulado también, pero no sabía querer á mediss, y al recuerdo de María, á la idea de que no tenía más que aquel hermano en el mundo, quería intentar hasta lo imposible.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Trimestre, Ultramar, Extranjero), ANUNCIOS (En 1.ª plana, En 2.ª id.), ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (En 1.ª plana, En 2.ª id.), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (En la Administración, En el Centro de suscripciones).

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

Preparados oficinales DE LA Farmacia de M. Díez Solórzano 49, Blanca, 40, Santander. Glicerina depurativa iodurada, 5 pesetas frasco.

¡EL MEJOR DE TODO EL UNIVERSO!!! CALLICIDA OLIVERES. Fídase en farmacias y droguerías.—FRASCO UNA PESETA.—Depósito: Pasaje Madoz, 6, Barcelona.

IMPRESA DE EL CANTÁBRICO. En este establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos concernientes al ramo, con prontitud, economía y esmero.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL O POLVOS DEL DR. KUNTZ. Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo a la última palabra de la ciencia.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS. Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes.

LATOS. ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU.

VERSAILLES. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras; á los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días. A bordo hay cocineros y criados españoles.

¡Fuera callos! Con el BALSAMO ORIENTAL la extirpación de los callos, durezas y ojos de gallos es completa, radical. Depósito en Santander: droguería de los Sres. Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3 y 5.

Pectoral Medrano. Cura la tos y catarros. Todos los médicos que lo conocen lo recomiendan eficazmente. Precio del frasco, 6 reales en todas las farmacias. Depósito: Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid. Se vende papel viejo EN ESTA ADMINISTRACION

Fruta laxante refrescante contra el ESTREÑIMIENTO. Embarazo gástrico é intestinal, Jaqueca. TAMAR INDIEN GRILLON. Paris, 33, rue des Archives y en todas las farmacias.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente Cálculas de sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

Debilidad y excitación nerviosa, neurastenia, Anemia. IMPOTENCIA. DEBILIDAD GENITAL, PÉRDIDAS semen, HISTERISMO, malas DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolía, PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador á cualquier edad, sin perjudicar jamás. TONICO

ACRIDUD DE LA SANGRE ROB BOUYEAU L'AFECTEUR. CÉLEBRE DEPURATIVO VEGETAL prescrito por los Médicos en los casos de ENFERMEDADES DE LA PIEL. EL MISMO AL YODURO DE POTASIO TRATAMIENTO Complementario del ASMA.

LA TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO DEL DR. SANZ. De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

— 514 — —Voy á escribir á Louvet—dijo al general. Este aguardaba tal respuesta: se levantó vivamente de su sillón, colocado delante de la mesa de escribir, y exclamó: —¡Sentaos ahí y despachad!

— 519 — puso á París en gran conmoción: una vez más el pueblo se levantó en armas... dos días aún y el cañón de vendimiario impondrá por largo tiempo silencio á los revoltosos. Bonaparte no está lejos, está en París. En la sala del Odeon, á las nueve de la noche, gran concurrencia invade completamente el salón: veinticuatro secciones de París, de las cuarenta y ocho, se han declarado en rebelión contra la Convención, pensando ya en derribarla para dar sus poderes á cuatro intrigantes que se agitan y quieren reemplazar á los que llaman contrarrevolucionarios.

— 518 — cilmente la causa de su desaparición, y la joven no le ocultó ninguno de los accidentes de aquel viaje, ni el resultado que éste había tenido. Los celos de Martín se despertaron más vivos que nunca en aquel relato, y para huir de Jorge, decidió huir de Josélynn. Anita, con gran asombro de Teresa, no hizo ninguna objeción á la proposición del Ciego, y es que en París, á donde prometían llevarla, esperaba ver á Lannes, ó por lo menos tener noticias suyas. —¡No ama á Jorge David!—exclamó Teresa muy asombrada haciendo los preparativos de viaje. Una hora después Martín se había procurado dinero sobre la casa que vendía, y una silla de posta conducía á los tres viajeros á París.